

DOI 10.31029/vestdnc91/9

УДК 395 (470.67)

КОМФОРТ И ДРЕСС-КОМФОРТ ТУРИСТОВ В ДАГЕСТАНСКОЙ СРЕДЕ

А.К. Амирханова, ORCID: 0000-0001-6433-282X

Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального
исследовательского центра РАН, Махачкала, Россия

COMFORT AND DRESS COMFORT OF TOURISTS IN THE DAGHESTAN ENVIRONMENT

A. K. Amirkhanova, ORCID: 0000-0001-6433-282X

Institute of History, Archeology and Ethnography of the
Daghestan Federal Research Centre of RAS, Makhachkala, Russia

Аннотация. В последние годы в Дагестане на фоне роста туристических потоков обозначились явные и латентные признаки недовольства местного населения, связанные с поведенческими особенностями, стилем одежды туристов. В наплыве туристов отдельные дагестанцы стали усматривать угрозу сохранению своей культуры, традиций и национальной идентичности. В целом же дагестанцы хотят видеть более осознанный туризм и туристов, которые уважают традиции местного населения. Примечательно, что Министерство по туризму и народным художественным промыслам Республики Дагестан выпустило памятку для туристов. Особое внимание в ней уделено элементарной этике общения туристов с местными жителями, тому, как следует одеваться, чтобы не вызвать негодования окружающих, какие правила соблюдать при посещении религиозных и культурных объектов, в общественном транспорте, общие меры безопасности и т.п. В данной статье предпринята попытка рассмотреть на примере стиля одежды некоторые аспекты проблемы адаптации и комфортного пребывания туристов в дагестанской этнокультурной среде.

Abstract. In recent years, with a large increase in the number of tourists in the cities and villages of Daghestan, small frictions have begun to appear against the backdrop of the interaction of cultures. Many Daghestanis began to see the influx of tourists as a threat to the preservation of their culture, traditions and national identity. Daghestanis want to see more conscious tourism, a tourist who respects the traditions of the local population. In this connection, the Ministry of Tourism and Folk Arts and Crafts issued a Reminder for tourists. Particular attention in the leaflet is paid to the communication of tourists with local residents, dress-style, rules to follow when visiting religious and cultural sites, when in public transport, food to try, general safety measures, etc.

Ключевые слова: Дагестан, туризм, культура, традиции, менталитет.

Keywords: Daghestan, tourism, culture, traditions, mentality.

На сегодняшний день, туризм является одной из наиболее развивающихся отраслей экономики во всем мире. В последние годы в Дагестане происходит настоящий туристический бум. Растянувшаяся вдоль побережья Каспийского моря республика привлекает сегодня гостей интереснейшими историческими и природными памятниками, каньонами и водопадами, горами и морем, лечебными источниками, различными экстремальными и дегустационными турами, вкусной едой. Туры-маршруты в горные аулы Дагестана являются одними из перспективных направлений для развития этнографического и этноэкологического туризма [1, с. 13]. Въездной и внутренний туризм в республике растет с каждым годом. Последние несколько лет республика стабильно принимает 1,5–2 млн гостей в год. По данным Министерства по туризму и народным художественным промыслам Республики Дагестан, в 2021 г. туристский поток в Дагестан составил порядка 1 млн 85 тыс. человек, что на 30% больше, чем в 2020 г. За 9 месяцев 2022 г. турпоток в республику составил более 1,5 млн человек¹, а в 2023 г. количество поездок туристов в Дагестан выросло на 20% по сравнению с предыдущим годом². Уже весной в гостевых домах наиболее популярных тури-

¹ Итоги летнего туристического сезона подвели на заседании Правительства РД // URL: <https://mintourismrd.ru/itogiletnego-turisticheskogo-sezona-podveli-na-zasedanii-pravitelstva-rd/> (дата обращения: 10.08.2023).

² Россияне стали чаще приезжать на Северный Кавказ в летний сезон // URL: <https://www.gazeta.ru/style/news/2023/08/30/21179624.shtml> (дата обращения: 10.08.2023).

стических маршрутов не остается свободных номеров. У известных туроператоров и опытных гидов туры расписаны чуть ли не на год вперед. Турфирмы признаются, что не всегда успевают справиться с турпотоком и принять всех желающих. В республике не хватает отелей, хостелов, гидов. Береговая линия и ближайшие районы востребованных туристических локаций активно застраиваются коттеджами, гостиницами. Кроме того, каждый год открываются новые интересные маршруты и обустриваются новые локации, которые с удовольствием посещают не только приезжие туристы, но и сами дагестанцы. Нередко местные жители не могут найти свободного места для отдыха с ночлегом, если не позаботятся об этом еще с начала весны, а то и ранее. Но ввиду того, что такой туристический наплыв начался в Дагестане не так давно, и развитие все же идет, ожидается, что в ближайшие годы все эти проблемы постепенно решатся.

Помимо слаборазвитой инфраструктуры, слабой подготовленности некоторых туристических локаций к наплыву гостей, в регионе существуют и другие проблемы. Часто местное население выражает недовольство резким повышением цен на еду, жилье, транспорт и многое другое, считая виной тому развитие туризма. Хотя есть и те, кто видит положительные стороны, надеется, что «туризм приведет к развитию инфраструктуры».

Тот факт, что «раскрытие рекреационного потенциала расширяет возможности формирования семейных бюджетов и повышения качества жизни сельского населения... не несет прямой угрозы традиционным формам социальной организации», не означает, однако, что «риски, связанные с ограничениями развития частного предпринимательства, с противоречиями и нарушениями нравственно-этических норм, этнокультурной деградацией сельских районов» [9, с. 129–130] исключаются совершенно.

Некоторые трения возникают и на фоне различий бытовых стереотипов поведения. Часто причиной недовольства местного населения является внешний вид и поведение туристов. Многие дагестанцы считают, что не свойственным для нашей культуры внешним видом и поведением приезжие «развращают» дагестанскую молодежь, показывая ей негативный пример. На этой почве происходят и неприятные инциденты, а в сети появляются юмористические ролики на злободневную тему³. Замечание получают как сами туристы, так и гид, сопровождающий их. Причем больше всего достается именно гиду за то, что позволил своей группе в непристойном, по мнению местных жителей, виде выехать на локацию и не предупредил их о дресс-коде. В ответ гиды и туроператоры сетуют на то, что некоторые туристы категорически отказываются соблюдать рекомендации по дресс-коду, а иногда даже отменяют поездку.

Конечно, никто не требует от туристов надевать паранджу, ведь и местное население не ходит в ней. Однако им не рекомендуется ходить в коротких шортах и с открытыми плечами. Для решения проблемы глава республики Сергей Меликов предлагал создать «туристическую полицию», в обязанности которой входило бы информирование гостей о правилах поведения и помощь в разрешении конфликтных ситуаций. Однако эта идея так и не воплотилась, хотя и получила поддержку со стороны представителей туризма. Во избежание конфликтов и других недоразумений туристам, выезжающим в регионы с отличной от их культуры менталитетом и традициями, рекомендуется изучить культуру и следовать принятым в этой местности обычаям.

Известно, что в любой культуре, религии существуют определенные нормы, обычаи, правила и запреты. В культуре народов Дагестана очень высокая степень регламентации этих норм. Аргументируя свою позицию относительно внешнего вида и поведения туристов, местное население приводит такие факты, как превалирование мусульманского населения в регионе, традиционная культура местных народов, а также примеры соседних республик и стран. Так, например, дагестанцы жалуются на то, что туристы, выезжая в соседнюю Чеченскую республику, стараются одеться более скромно, зная, что там существуют определенные требования. Но почему в Даге-

³ Телеграм-канал Крыша ТурДома // URL: <https://t.me/tourdom/27855/> (дата обращения: 10.08.2023).

стане с этим должны возникать проблемы? Недовольство внешним видом туристов было и в соседней Абхазии. Там предложили штрафовать носителей откровенных нарядов⁴. Также приводится в пример Турция. По бытующему среди дагестанцев мнению, большая часть Турции европеизирована, и они, турки, по причине большого развития туристической индустрии, давно стали более снисходительными в соблюдении исламских предписаний.

Известно, что людьми движет естественное желание сохранить свою культуру, традиции и национальную идентичность. «Население Дагестана – это уникальное этническое сообщество со своим этнолингвистическим обликом, которое сохранило свои народные промыслы, традиции в укладе и экономике, жизни, в труде» [3, с. 220]. Понятно, что дагестанцы хотят видеть более осознанный туризм и туриста, который уважает традиции местного населения. В то же время культура, традиции и обычаи народов Дагестана, отражающиеся в их повседневной жизни, являются значимыми особенностями для привлечения туристов [4, с. 96].

Когда стал обостряться вопрос дресс-кода, среди гидов и местного населения возникли разговоры о том, что якобы на уровне правительства республики дан негласный запрет на замечания по поводу внешнего вида туристов и позволившие себе такое будут наказаны. Но на официальном уровне эти слухи не получили подтверждения. Конечно руководство Дагестана заинтересовано в развитии туризма в республике и предпринимают шаги по поддержке общественных инициатив, направленных на развитие туристической инфраструктуры. Все существующие на сегодняшний день проблемы им известны, и конечно конфликты на почве несоответствующего дресс-кода тоже. Министерство туризма постаралось решить эту проблему следующим образом. Выступая на круглом столе, посвященном теме религии и туризма, в рамках дискуссионной платформы «Религия и современный мир» в декабре 2022 г., министр по национальной политике и делам религий РД Энрик Муслимов отметил: «Мы гордимся тем, что количество туристов, приезжающих в нашу республику, увеличивается с каждым годом. Наша задача – сохранить то, что интересно туристам, и при этом не потерять нашу этнокультуру». Заместитель министра по туризму и народным художественным промыслам РД Анна Безрукова рассказала о том, что «Министерство по туризму и народным художественным промыслам Республики Дагестан работает над созданием “Памятки туриста” для организованных и неорганизованных групп, посещающих нашу республику с целью отдыха и туризма»⁵. В мае этого года в Национальной библиотеке РД им. Р. Гамзатова в рамках встречи представителей власти и духовенства с блогерами и дагестанским туристическим сообществом прошла презентация такой памятки с полезными советами для туристов. Также присутствующим были представлены проекты баннеров, которые планируется разместить в местах, куда прибывают туристы: аэропорт, железнодорожные вокзалы, а также по пути следования к основным объектам туристского показа. «На баннерах размещены рекомендации по внешнему виду туристов, а также qr-код на туристический портал Дагестана, где гости республики смогут найти полезную для путешествия по Дагестану информацию: средства размещения, объекты питания, туристские маршруты» – рассказала Анна Безрукова⁶. Рекомендации по внешнему виду на баннерах следующего характера: для женщин – платье и юбки ниже колен, верхняя часть одежды без глубокого декольте и со спущенным рукавом. Если это брюки, то обязательно с удлиненной туникой, рубашкой. В горных районах желательно накинуть легкий головной убор. Для мужчин – шорты или брюки ниже колен, рубашки и футболки со спущенным рукавом. Запрещается курить, пить и проявлять излишнюю нежность к противоположному полу в общественных местах,

⁴ В Абхазии предложили штрафовать россиянок в откровенных нарядах // URL: https://lenta.ru/news/2022/09/09/abh/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop (дата обращения: 10.08.2023).

⁵ Итоги летнего туристического сезона подвели на заседании Правительства РД // URL: <https://mintourismrd.ru/itogiletnego-turisticheskogo-sezona-podveli-na-zasedanii-pravitelstva-rd/> (дата обращения: 2.09.2023).

⁶ Памятку туриста презентовали в Махачкале // URL: <https://mintourismrd.ru/pamjatku-turista-prezentovali-v-mahachkale/?ysclid=loabri5j1274758731/> (дата обращения: 2.09.2023).

рекомендуется вести себя сдержанно. Минкультуры обращается к представителям туристической индустрии и местному населению с просьбой быть более толерантными в отношении гостей республики и выражать замечания и рекомендации в более дружелюбной и ненавязчивой форме.

Кроме того, в марте 2021 г. по инициативе активистов, а также федерации конного спорта, опубликована большим тиражом «Памятка туриста Республики Дагестан», состоящая из 10 красочных страниц⁷. В брошюре отражены самые необходимые моменты, которые помогут туристу ориентироваться в республике. Особое внимание в памятке уделено общению туристов с местными жителями, тому, как здесь стоит одеваться, какие правила соблюдать при посещении религиозных и культурных объектов, в общественном транспорте, что попробовать из еды, какие общие меры безопасности рекомендуется соблюдать, и др.

С призывами мягко наставлять туристов выступают и религиозные деятели. В связи со сложившейся ситуацией к гостям республики и местным жителям обратился председатель Муфтията Дагестана. Шамиль Алиханов попросил туристов относиться к своему внешнему виду исходя из ментальности дагестанцев, а также чтить традиции местопребывания⁸. Также имам с. Гуниб выпустил в интернет сети ролик по наболевшей теме, в котором говорится: «Поскольку начался летний сезон, большое количество туристов приезжает в нашу республику. Мы этому очень рады. Но мы были бы еще больше рады, если бы соблюдались морально-этические нормы, которые присущи нашему народу. Мы столкнулись с проблемой неприличного внешнего вида. Это касается не только женщин, но и мужчин»⁹. К обсуждению темы «соблюдения морали» присоединились также известные бойцы единоборств. Так, известный боец UFC и депутат Народного Собрания Дагестана Рустам Хабилов по поводу фото обнаженной туристки на фоне дагестанских гор на своей странице в социальных сетях написал: «Считаю, что надругательство над ценностями, в какой бы то ни было форме, в чем бы это ни выразилось, недопустимо в отношении не только дагестанского, но и любого другого народа».

В последнее время конфликты на тему несоответствия внешнего вида традиционным устоям стали наблюдаться и между местными жителями. Молодые мужчины стали более пристально наблюдать за внешним видом и поведением своих соотечественниц, объясняя это тем, что не хотят, чтобы дагестанки следовали западной моде. Сейчас в городах, не говоря уже о селах, вряд ли встретишь мужчину в коротких шортах. Естественно, что такого же поведения требуют и от женщин. В дагестанском традиционном обществе всегда серьезно относились к внешнему виду, не важно, мужчина это или женщина. В последнее десятилетие религиозный фактор в регионе играет важную роль. «В этнокультурном аспекте в Дагестане произошла актуализация исламских ценностей как духовного (исламская мифология и история), так и ментально-поведенческого порядка. Для большинства населения республики представляется весьма важным следование бытовым традициям ислама» [5, с. 176]. Большая часть представителей местного населения – это мусульмане. Поэтому, несмотря на то что Дагестан считается светской республикой и Конституцией не регламентируется внешний вид жителей и гостей республики, все же местные жители очень серьезно относятся к этому вопросу. Дагестанцы считают, что тем самым ограждают современное и будущее молодое поколение от чуждых культур и не позволяют предать забвению традиционные ценности дагестанских народов, которые передавались из поколения в поколение.

⁷ Памятка туриста в республике Дагестан // URL: <http://s13.stc.all.kpcdn.net/share/i/13/4452472.pdf/> (дата обращения: 02.09.2023).

⁸ Председатель Муфтията РД Шамиль Алиханов обратился к жителям и гостям республики // URL: <https://muftiyatrd.ru/content/kupalnyu-sezon-v-dagestane?ysclid=loodb4zdt657549234/> (дата обращения: 02.09.2023).

⁹ Имам из Дагестана призвал туристов не носить обтягивающую одежду. Видеообращение вызвало столкновение мнений // URL: <https://www.tourdom.ru/news/imam-iz-dagestana-prizval-turistov-ne-nosit-obtyagivayushchuyu-odezhdu.html> (дата обращения: 02.09.2023).

Среди разнообразия предлагаемых туристических маршрутов большое, если не самое главное, место занимают горные и высокогорные районы, в которых соблюдение дресс-кода особенно актуально. Надо сказать, что городские дагестанки, посещая свои родовые села, навещая своих старших родственников, стараются соблюдать традиционный дресс-код, даже если в городе они не носят головного убора и длинных платьев. Ведь основная часть жителей горных сел – это люди старшего поколения. Кроме того, не все жители горных районов рады туристам и открывшимся возможностям, так как считают, что туризм не принесет ничего хорошего в их села, кроме потери традиций и устоев. Некоторые дагестанцы считают, что нельзя показывать и допускать туристов в священные места, а во многих районах действует запрет на употребление табака и алкоголя, в особенности женщинами.

Стоит отметить, что отдельные туристы действительно ведут себя провокационно. Так, например, две туристки, обнажившись по пояс, сняли пикантные фото на фоне Сулакского каньона и выложили в сеть, чем вызвали негодование местного населения¹⁰. Еще один блогер разместил в сети фото на берегу каньона с двумя едва одетыми девушками в папахах, которые показались местным жителям неуместными. «Гостеприимные дагестанцы не только с удовольствием знакомились с блогером, но и звали в гости, угощали местными блюдами. Как говорит Сергей, ничего не предвещало скандала. То, что кого-то в XXI в. заденет вполне безобидный кадр, он и подумать не мог»¹¹. Сразу после этого блогер принес свои извинения и обещал, что впредь такого не повторится. И таких провокационных случаев было немало.

Хотелось бы привести некоторые примеры того, как в сети комментируют происходящее сами туристы:

Что касается дагестанского дресс-кода: ни в Махачкале, ни в Каспийске не заметила никакого отрицательного внимания к одежде туристов, которых сейчас там просто полно. Люди доброжелательные, открытые, гостеприимные, стараются помочь, подсказать, даже проводить, чтобы показать дорогу. Как мне показалось, очень воспитанная молодежь. Никакой религиозной агрессии, мне, к счастью, не повстречалось. Может, мне повезло, да и когда я приезжаю в новое для себя место, я стараюсь с уважением относиться к местным традициям, к местному населению, соблюдать правила. Считаю, что цивилизованные люди должны так поступать¹².

Я считаю, что надо придерживаться. Это проявление уважения к ним, их традициям¹³.

Я полностью согласен с тем, что есть нормы приличия и их надо соблюдать! Не раз видел, когда отдыхающие с пляжа практически голые идут гулять по городу в Адлере или Сочи, заходят в магазин в одних трусах и т.д., это перебор и не допустимо однозначно!¹⁴

Хочу отметить, что данные ограничения несколько не испортили и не усложнили наш отдых в Дагестане – нам было совершенно не сложно носить джинсы/брюки с футболками или рубашками и соблюдать другие требования¹⁵.

Есть конечно и противоположные комментарии:

¹⁰ Туристка, раздеваясь в Дагестане, объяснила, зачем это сделала // URL: <https://www.stav.kp.ru/daily/27264/4401953/> (дата обращения: 02.09.2023).

¹¹ «Я поменяюсь»: блогер Красная борода извинился за фото с недостаточно одетыми девушками в Дагестане // URL: <https://www.stav.kp.ru/daily/28296.5/4436012/> (дата обращения: 09.08.2023).

¹² Отдых в Дагестане 2023: взгляд изнутри // URL: <https://dzen.ru/a/ZKhWXw09bGIN4cte/> (дата обращения: 09.08.2023).

¹³ Отвечу по поводу одежды... // URL: https://dzen.ru/a/Ysu1O2cSijwf5qHw?referrer_clid=228& (дата обращения: 09.08.2023).

¹⁴ Вся правда про отдых в Дагестане! // URL: https://dzen.ru/a/YvzT-B03eW9pgSUI?referrer_clid=1400& (дата обращения: 02.09.2023).

¹⁵ Дресс-код по-дагестански: как туристу не стать "белой вороной" в этой республике // URL: <https://dzen.ru/a/YsyOneJ1qFK49xUv/> (дата обращения: 02.09.2023).

А также смущает потенциального «отдыханца» суровый М – менталитет местных жителей, при которых в трусах-бикини особо не побегаешь, не попьешь-не покуришь¹⁶.

Может быть кто-то из-за подобных нюансов не готов ехать в Дагестан, готовы отменить поездку, поменять регион для отдыха и т.д., но в основном туристы понимают необходимость проявления уважения к местной культуре и традициям. Несмотря на некоторые бытовые недоразумения, все же основная часть туристов тепло отзываясь о Дагестане и с пониманием относится к таким нюансам, как внешний вид, поведение и соблюдение обычаев. Кроме того, министр туризма Дагестана еще раз призвал жителей соблюдать адаты гостеприимства, которыми испокон веков славилась наша республика, «проявлять свои лучшие качества по отношению друг к другу и к гостям нашей республики», а также «не забывать наши традиции и адаты»¹⁷. Тем более что «толерантность принимающей стороны к туристам...» [6, с. 58] является немаловажным фактором для развития туристской отрасли.

В заключение отметим, что Дагестан в числе кавказских республик России является одним из самых гостеприимных. Отношение дагестанцев к гостю отражено в устном народном творчестве, в произведениях писателей и поэтов Дагестана. Дагестанские пословицы: «Да не придет такой день, чтобы к вам не пришел гость!», «Дом куда не заглядывает гость – несчастный дом!» и др. актуальны и сегодня. Еще больше это гостеприимство и радушие проявляется, когда гости относятся к местным традициям и обычаям с уважением и соблюдают этические нормы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сирченко А.А. Роль этнокультурного фактора в развитии въездного и внутреннего туризма в Российской Федерации // Вестник Ассоциации вузов туризма и сервиса. 2012. № 3. С. 11–16.
2. Магомедханов М.М., Садовой А.Н., Атаев З.В. «Этнотуризм». Дефиниции, методы проектирования [Глава 10] // Этнокультура освоения гор: Северный Кавказ / под общ. ред. М.М. Магомедханова, А.Н. Садовой, З.В. Атаева. Махачкала, 2022. С. 129–143.
3. Проблемы и перспективы устойчивого развития туристско-рекреационного комплекса республики Дагестан / Т.А. Камалова, Г.У. Магомедбеков, С.А. Нажмутдинова, Н.А. Абдуллаев // Юг России: экология, развитие. 2017. Т. 12, № 2. С. 213–228.
4. Асланов Д.И., Голубова М.И., Петрив А.А. Современное состояние и перспективы развития туризма на Северном Кавказе // Фундаментальные исследования. 2017. № 3. С. 95–99.
5. Баглиева А.З. Религиозные факторы формирования менталитете у народов Дагестана // Актуальные вопросы современной науки : сб. науч. тр. Вып. 6, кн. 3. Новосибирск, 2009. С. 168–178.
6. Атаева Т.А. Значение макрофакторов в развитии туризма в Республике Дагестан // Материалы 4-й Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития современного общества» : в 4 т. Т. 1. Курск, 2014. С. 58–61.

Поступила в редакцию 08.11.2023 г.

Принята к печати 22.12.2023 г.

Амирханова Аида Киясбековна, кандидат исторических наук, научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН; 367030, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75; e-mail: aida-amirkhanova@mail.ru

Aida K. Amirkhanova, Candidate of History, researcher, Institute of History, Archaeology and Ethnography, Daghestan Federal Research Centre of RAS; 75, Yaragsky st., Makhachkala, Republic of Daghestan, 367030; e-mail: aida-amirkhanova@mail.ru

¹⁶ Почему на Каспийское море ездит отдыхать так мало туристов? // URL: <https://dzen.ru/a/ZG8lzpFpigkPgF0l?referrerclid=1400&> (дата обращения: 12.08.2023).

¹⁷ Министр туризма Дагестана призвал жителей республики... // URL: <https://www.tourdom.ru/news/ministr-turizma-daghestana-prizval-zhiteley-respubliki-proyavlyat-luchshie-kachestva-po-otnosheniyu-k.html> (дата обращения: 12.08.2023).